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一、选择题(共包括 22 个小题。每小题均只有一个符合题意的选项）

1、以下是在实验室模拟“侯氏制碱法”生产流程的示意图：则下列叙述错误的是（ ）

则下列叙述错误的是

A．A 气体是 NH3，B 气体是 CO2

B．把纯碱及第Ⅲ步所得晶体与某些固体酸性物质（如酒石酸）混合可制泡腾片

C．第Ⅲ步操作用到的主要玻璃仪器是烧杯、漏斗、玻璃棒

D．第Ⅳ步操作是将晶体溶于水后加热、蒸发、结晶

2、a、b、c、d 为短周期元素，a 的 M 电子层有 1 个电子，工业上采用液态空气分馏方法来生产供医疗急救用的 b 的

单质，c 与 b 同族，d 与 c 形成的一种化合物可以溶解硫。下列有关说法正确的是

A．原子半径：a>b>c>d

B．元素非金属性的顺序为 b>c>d

C．a 与 b 形成的化合物只有离子键

D．最高价氧化物对应水化物的酸性：d>c

3、NA 为阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是

A．19g 羟基（-18OH）所含中子数为 10NA

B．标准状况下，44.8 L HF 含有 2NA 个极性键

C．1 mol NaHSO4晶体含有的离子数为 3NA

D．0.1 mol·L-1 KAl(SO4)2溶液中 SO4
2-的数目为 0.2NA

4、下列有关有机物的说法不正确的是(　　)

A．用于纺织的棉花和蚕丝的主要成分是纤维素

B．氯乙烯、溴苯分子中的所有原子都处于同一平面上

C．甲醛、乙炔、丙烯、裂化汽油都能使溴水和酸性 KMnO4溶液褪色



D．75%的乙醇溶液可用于医疗消毒，福尔马林可用于浸制生物标本，二者所含原理一样

5、X、Y、Z、W、M 五种元素的原子序数依次增大。已知 X、Y、Z、W 是短周期元素中的四种非金属元素，X 元素

的原子形成的离子就是一个质子，Z、W 在元素周期表中处于相邻的位置，它们的单质在常温下均为无色气体，Y 原

子的最外层电子数是内层电子数的 2 倍，M 是地壳中含量最高的金属元素。下列说法正确的是（    ）

A．五种元素的原子半径从大到小的顺序是：M＞W＞Z＞Y＞X

B．X、Z 两元素能形成原子个数比(X：Z)为 3：1 和 4：2 的化合物

C．化合物 YW2、ZW2都是酸性氧化物

D．用 M 单质作阳极，石墨作阴极电解 NaHCO3溶液，电解一段时间后，在阴极区会出现白色沉淀

6、为落实“五水共治”，某工厂拟综合处理含 NH4
+废水和工业废气（主要含 N2、CO2、SO2、NO、CO，不考虑其他

成分），设计了如下流程：

下列说法不正确的是

A．固体 1 中主要含有 Ca(OH)2、CaCO3、CaSO3

B．X 可以是空气，且需过量

C．捕获剂所捕获的气体主要是 CO

D．处理含 NH4
+废水时，发生反应的离子方程式为：NH4

++NO2
-==N2↑+2H2O

7、短周期主族元素 X、Y、Z、W 原子序数依次增大，X 原子最外层有 6 个电子，Y 是至今发现的非金属性最强的元

素且无正价，Z 在周期表中处于周期序数等于族序数的位置，W 的单质广泛用作半导体材料．下列叙述正确的是（   ）

A．原子半径由大到小的顺序：W、Z、Y、X

B．原子最外层电子数由多到少的顺序：Y、X、W、Z

C．元素非金属性由强到弱的顺序：Z、W、X

D．简单气态氢化物的稳定性由强到弱的顺序：X、Y、W

8、W、X、Y、Z 为原子序数依次增大的短周期主族元素，W 和 Y 同族，X 和 Z 同族，X 的简单离子和 Y 的简单离

子具有相同的电子层结构，W 和 X、Z 均能形成共价化合物，W 和 X、Y 分别形成的化合物溶于水均呈碱性。下列说

法错误的是

A．4 种元素中 Y 的金属性最强

B．最高价氧化物对应的水化物的酸性：Z>X

C．简单阳离子氧化性：W>Y

D．W 和 Y 形成的化合物与水反应能生成一种还原性气体



9、用下列实验装置进行相应的实验，能达到实验目的的是

A．甲用于制取氯气

B．乙可制备氢氧化铁胶体

C．丙可分离 I2和 KCl 固体

D．丁可比较 Cl、C、Si 的非金属性

10、下列说法中，正确的是

A．CO2的摩尔质量为 44 g

B．1 mol N2的质量是 14 g

C．标准状况下, 1 mol CO2所占的体积约是 22.4 L

D．将 40 g NaOH 溶于 1 L 水中，所得溶液中 NaOH 的物质的量浓度为 1 mol/L

11、一定温度下，10mL 0.40 mol·L-1H2O2溶液发生催化分解。不同时刻测得生成 O2的体积（已折算为标准状况）如

下表。

t/min 0 2 3 6 8 10

V(O2)/mL 0.0 9.9 17.2 22.4 26.5 29.9

下列叙述不正确的是（）（溶液体积变化忽略不计）

A．反应至 6min 时，H2O2分解了 50％

B．反应至 6min 时，c(H2O2)=0.20 mol·L-1

C．0~6min 的平均反应速率：v(H2O2)≈3.3×10-2mol/(L·min)

D．4~6min 的平均反应速率：v(H2O2)>3.3×10-2mol/(L·min)

12、短周期元素 a、b、c、d 的原子序数依次增大，a 和 b 的最外电子数之和等于 c 和 d 的最外层电子数之和，这四种

元素组成两种盐 b2da3和 bca2。在含该两种盐的混合溶液中滴加盐酸，产生白色沉淀的物质的量与盐酸体积的关系如

图所示。下列说法正确的是



A．1mol d 的氧化物含 2mol 化学键

B．工业上电解 c 的氧化物冶炼单质 c

C．原子半径：a < b < c < d

D．简单氢化物的沸点：a < d

13、氮化钡(Ba3N2)是一种重要的化学试剂。高温下，向氢化钡(BaH2)中通入氮气可反应制得氮化钡。已知：Ba3N2遇

水反应；BaH2在潮湿空气中能自燃，遇水反应。用图示装置制备氮化钡时，下列说法不正确的是（    ）

A．装置甲中反应的化学方程式为 NaNO2+NH4Cl N2↑+NaCl+2H2O

B．BaH2遇水反应，H2O 作还原剂

C．实验时，先点燃装置甲中的酒精灯，反应一段时间后，再点燃装置丙中的酒精喷灯进行反应

D．装置乙中的浓硫酸和装置丁中的碱石灰均是用于吸收水蒸气，防止水蒸气进入装置丙中

14、下列有关物质性质与用途具有对应关系的是(　　)

A．Na2SiO3易溶于水，可用作木材防火剂

B．NaHCO3能与碱反应，可用作食品疏松剂

C．Fe 粉具有还原性，可用作食品袋中的抗氧化剂

D．石墨具有还原性，可用作干电池的正极材料

15、山梨酸(CH3-CH=CH-CH=CH-COOH)是一种高效安全的防腐保鲜剂，有关山梨酸的说法正确的是

A．属于二烯烃    B．和 Br2加成，可能生成 4 种物质

C．1mol 可以和 3molH2反应    D．和 CH3H2
18OH 反应，生成水的摩尔质量为 20g/mol

16、NA 为阿伏伽德罗常数的值，下列说法正确的是（    ）

A．30g 丙醇中存在的共价键总数为 5NA



B．1molD2O 与 1molH2O 中，中子数之比为 2：1

C．含 0.2molH2SO4的浓硫酸与足量的镁反应，转移电子数大于 0.2NA

D．密闭容器中 1molPCl3与 1molCl2反应制备 PCl5（g），增加 2NA 个 P-Cl 键

17、设 NA 为阿伏伽德罗常数。下列说法不正确的是

A．常温常压下，35.5g 的氯气与足量的氢氧化钙溶液完全反应，转移的电子数为 0.5NA

B．60g 甲酸甲酯和葡萄糖的混合物含有的碳原子数目为 2NA

C．同温下，pH=1 体积为 1L 的硫酸溶液所含氢离子数与 pH=13 体积为 1L 的氢氧化钠溶液所含氢氧根离子数均为

0.1NA

D．已知合成氨反应：N2(g)+3H2(g) 2NH3(g)；△H=-92.4kJ/mol，当该反应生成 NA 个 NH3分子时，反应放出的热

量为 46.2kJ

18、某有机物分子式为 C5H10O3，与饱和 NaHCO3溶液反应放出气体体积与同等状况下与 Na 反应放出气体体积相等，

该有机物有(不含立体异构)(　　)

A．9 种 B．10 种 C．11 种 D．12 种

19、设 NA 是阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是

A．12gNaHSO4晶体中 SO4
2-数目为 0.1NA

B．2.0gD2O 中含有的中子数为 NA

C．2.24LCl2与足量 Na2SO3溶液反应时转移的电子数为 0.2NA

D．标准状况下，4.48 LHF 所含原子数目为 0.4NA

20、我国清代《本草纲目拾遗》中记叙无机药物 335 种，其中“强水”条目下写道：“性最烈，能蚀五金……其水甚强，

五金八石皆能穿第，惟玻璃可盛。”这里的“强水”是指

A．氨水 B．硝酸 C．醋 D．卤水

21、室温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是

A．使甲基橙呈红色的溶液：Fe2＋、Mg2＋、SO4
2-、Cl−

B．使 KSCN 呈红色的溶液：Al3＋、NH4
+、S2−、I−

C．使酚酞呈红色的溶液：Mg2＋、Cu2＋、NO3
-、SO4

2-

D．由水电离出的 c(H＋)＝10－12mol·L－1的溶液：Na＋、K＋、NO3
-、HCO3

-

22、由下列实验事实得出的结论不正确的是（    ）

实验 结论

A
将乙烯通入溴的四氯化碳溶液，

溶液最终变为无色透明
生成的 1,2-二溴乙烷无色可溶于四氯化碳



B
乙酸乙酯和氢氧化钠溶液混合共

热后，混合液不再分层
乙酸乙酯在氢氧化钠溶液中可完全水解

C
葡萄糖与新制氢氧化铜混合共热

后，生成砖红色沉淀
葡萄糖是还原性糖

D
乙酸和乙醇都可与金属钠反应产

生可燃性气体

乙酸分子中的氢与乙醇分子中的氢具有相同

的活性

A．A B．B C．C D．D

二、非选择题(共 84 分)

23、（14 分）茉莉酸甲酯的一种合成路线如下：

(1) C 中含氧官能团名称为________。

(2) D→E 的反应类型为________。

(3) 已知 A、B 的分子式依次为 C6H10O4、C12H18O4，A 中不含甲基，写出 B 的结构简式：________。

(4) D 的一种同分异构体同时满足下列条件，写出该同分异构体的结构简式：________。

①分子中含有苯环，能与 FeCl3溶液发生显色反应；

②碱性条件水解生成两种产物，酸化后两种分子中均只有 3 种不同化学环境的氢。

(5) 写出以 和 CH2(COOCH3)2为原料制备 的合成路线流程图(无机试剂和乙醇任用，合成

路线流程图示例见本题题干)_______。

24、（12 分）某新型药物 H( )是一种可用于治疗肿瘤的药物，其合成路线如图所

示：



已知：(1)E 的分子式为 C9H8O2，能使溴的四氯化碳溶液褪色

(2)  （R 为烃基）

(3)

请回答下列问题：

(1)A 的结构简式为_____；D 的官能团的名称为_____。

(2)①的反应类型是_____；④的反应条件是_____。

(3)写出 B→C 的化学方程式_____。

(4)写出 F+G→H 的化学方程式_____。

(5)E 有多种同分异构体，同时满足下列条件的 E 的同分异构体有_____种。

ⅰ.能发生银镜反应 ⅱ.能发生水解反应 ⅲ.分子中含的环只有苯环

(6)参照 H 的上述合成路线，设计一条由乙醛和 NH2CH(CH3)2为起始原料制备医药中间 CH3CONHCH(CH3)2的合成路

线_____。

25、（12 分）Na2SO3是一种白色粉末，工业上可用作还原剂、防腐剂等。某化学小组探究不同 pH 的 Na2SO3溶液与同

浓度 AgNO3溶液反应的产物，进行如下实验。

实验Ⅰ  配制 500 mL 一定浓度的 Na2SO3溶液

①溶解：准确称取一定质量的 Na2SO3晶体，用煮沸的蒸馏水溶解。蒸馏水需煮沸的原因是____

②移液：将上述溶解后的 Na2SO3溶液在烧杯中冷却后转入仪器 A 中，则仪器 A 为 __，同时洗涤____(填仪器名称)2~3

次，将洗涤液一并转入仪器 A 中；

③定容：加水至刻度线 1~2 cm 处，改用胶头滴管滴加蒸馏水至液面与刻度线相切，盖好瓶塞，反复上下颠倒，摇匀。

实验Ⅱ  探究不同 pH 的 Na2SO3溶液与 pH=4 的 AgNO3溶液反应的产物

查阅资料：i.Ag2SO3为白色固体，不溶于水，溶于过量 Na2SO3溶液

ii.Ag2O，棕黑色固体，不溶于水，可与浓氨水反应

(1)将 pH=8 的 Na2SO3溶液滴人 pH=4 的 AgNO3溶液中，至产生白色沉淀。

假设一：该白色沉淀为 Ag2SO3

假设二：该白色沉淀为 Ag2SO4

假设三：该白色沉淀为 Ag2SO3和 Ag2SO4的混合物

①写出假设一的离子方程式 ____；

②提出假设二的可能依据是_____；

③验证假设三是否成立的实验操作是____。

(2)将 pH=4 的 AgNO3溶液逐滴滴人足量的 pH=11 的 Na2SO3溶液中，开始产生白色沉淀 A
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